

# День народного единства – символ исторической общности белорусского народа и национальной государственности

(Окончание. Начало в № 9.)

УДК [323.215+94](476)



**Александр КОВАЛЕНЯ,**  
академик, доктор  
исторических наук,  
профессор

Александр КОВАЛЕНЯ. День народного единства – символ исторической общности белорусского народа и национальной государственности. В статье раскрывается общественно-политическая значимость воссоединения белорусского народа осенью 1939 года и учреждения государственного праздника Дня народного единства. Обосновывается политическая важность праздника как символа исторической общности белорусского народа и государственности, подчеркивается необходимость утверждения и закрепления праздничной даты в общественном сознании. Раскрывается сущность политики польского руководства, которая осуществлялась на территории Западной Беларуси в межвоенный период, и планы польской элиты в отношении восточных территорий в наши дни.

**Ключевые слова:** воссоединение, независимость, День народного единства, Западная Беларусь, ополячивание, окатоличивание, осадники.

Aleksandr KOVALENYA. The Day of People's Unity is a symbol of historical commonality of Belarusian people and national statehood. The article explains social and political importance of the reunification of Belarusian people in the autumn of 1939 and the establishment of the Day of People's Unity. The article substantiates the political significance of this public holiday as a symbol of the historical commonality of the Belarusian people and national statehood, emphasizes the need to imprint this day in the public mind. The article examines the essence of the policy of the Polish leadership on the territory of Western Belarus in the interwar period and plans of the Polish elite in relation to the eastern territories in the present day.

**Keywords:** reunification, independence, Day of People's Unity, Western Belarus, Polonization, Catholicization, osadniks.

**В**едущие историки поддержали идею учреждения государственного праздника Дня национального единства. Более того, ученые предложили установить в нашей столице памятник, олицетворяющий воссоединение белорусского народа, который позволит закрепить в исторической памяти судьбоносное событие [1].

Предложения об учреждении государственного праздника Дня национального единства поступали в государственные органы от представителей общественности, ученых, деятелей культуры. Например, 17 сентября в 2019 и 2020 годах в Минске проходили торжественные церемонии возложения цветов к мемориальной доске, установленной С.О. Притыцкому. Участники мероприятия приняли обращение об учреждении 17 сентября Дня национального единства.

Проблема обсуждалась общественностью не только на местах, но и была озвучена на заседании высшего представительного органа народовластия Республики Беларусь. На заседании VI Всебелорусского народного собрания в феврале 2021 года с предложением об учреждении государственного праздника 17 сентября выступил ректор Академии управления при Президенте Республики Беларусь В.В. Данилович. Опираясь

на научные исследования историков и результаты социологических опросов, он предложил учредить государственный праздник День народного единства и выбрать день между двумя датами: 17 сентября и 14 ноября [2].

Следует обратить внимание на тот немаловажный факт, что власть очень ответственно подходила к обсуждению этой проблемы. С целью услышать голос народа на сайте Всебелорусского народного собрания был организован специальный опрос, который предлагал всем желающим высказать свое мнение относительно определения даты Дня народного единства. На выбор предлагалось два варианта: 17 сентября 1939 года, когда начался освободительный поход Красной армии, в результате которого произошло объединение Западной Беларуси и БССР, или же 14 ноября 1939 года. В этот день на внеочередной сессии Верховного Совета БССР был подписан закон о принятии Западной Беларуси в состав Белорусской Советской Социалистической Республики [3].

В ответ на чаяния и волеизъявление широких слоев белорусской общественности Указом Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко 7 июня 2021 года был учрежден День народного единства. В комментариях к Указу подчеркивалось: «Сегодня белорусский народ един в выборе стратегического курса на развитие сильной, суверенной и процветающей страны. Установление Дня народного единства 17 сентября подчеркивает преемственность поколений, незыблемость и самодостаточность белорусской нации и государственности» [4].

Так в белорусском календаре памятных дат появился государственный праздник, символизирующий историческую общность белорусского народа и национальной государственности. Несомненно, 17 сентября 1939 года – одна из ключевых дат в белорусской истории. Учреждение государственного праздника народного единства – это новое понимание смысла белорусской государственности. Праздник народного единства имеет намного больший смысл, чем просто День воссоединения Западной Беларуси и БССР. Мы говорим о единстве нации, которое основывается на общей истории, менталитете и традициях народа. Народное единство обязывает нас не разделять людей по национальному, религиозному или иным признакам. Именно эта черта белорусов является их знаковым историческим качеством, их стремлением во все времена жить в мире и дружбе со всеми народами. Нельзя не отметить и тот факт, что именно единство, восстановленное в 1939 году, позволило белорусскому народу выстоять в годы Великой Отечественной войны, Беларусь стала одним из соучредителей Организации Объединенных Наций и заняла почетное место в международном сообществе.

В то время польские круги, как и сегодня, предпринимали попытки внести дестабилизацию в общественно-политическую жизнь белорусского народа. Уже в сентябре 1939 года при активной поддержке польского

---

#### [ ОБ АВТОРЕ ]

---

**КОВАЛЕНЯ Александр Александрович.**

Родился в 1946 году в г. Копыле Минской области. Окончил Минский государственный педагогический институт имени А.М. Горького (1975).

Работал на кафедре истории КПСС этого учреждения. С 1983 по 1991 год был членом республиканского координационного совета по решению проблем истории Великой Отечественной войны. В 1996–2004 годах – заведующий кафедрой отечественной и всемирной истории Белорусского государственного педагогического университета имени М. Танка.

С 2004 по 2008 год – директор Института истории, с февраля 2009 года – академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси.

Академик НАН Беларуси (2021), доктор исторических наук (2000), профессор (2004).

Автор более 450 научных и научно-педагогических работ, в том числе 26 монографий и 19 образовательно-методических пособий.

Сфера научных интересов: история Великой Отечественной войны, национально-государственное строительство в Беларуси.

эмиграционного правительства на территории западных областей Беларуси была создана довольно обширная конспиративная сеть польского националистического подполья. Опираясь на поддержку местного польского населения, нелегальные организации действовали в большинстве крупных населенных пунктов. Главной целью их деятельности была попытка восстановления суверенитета и независимости Польши в границах, существующих до 1 сентября 1939 года. Органы безопасности провели в тот период ряд операций, направленных на нейтрализацию конспиративной сети. Только с октября 1939 года по июль 1940 года было раскрыто 109 подпольных организаций, объединявших 3231 участника, из которых подавляющее большинство были поляками [5, с. 36–37].

Террористическая деятельность польских банд продолжалась и в послевоенные годы. Польское правительство в изгнании во главе с генералом Сикорским подписало 14 февраля 1942 года указ о создании на базе Союза вооруженной борьбы Армии Крайовой (АК). Главной задачей, которую ставило командование АК, являлось восстановление Польши в границах до 1 сентября 1939 года. Армия была достаточно многочисленной и хорошо организованной силой. После освобождения Беларуси от германских оккупантов, в западных областях обстановка осложнялась бандитской деятельностью разных националистических вооруженных формирований и групп. Особую опасность представляли польские формирования АК. Приказом командующего генерала Л. Окулицкого 19 января 1945 года Армия Крайова была распущена, но ее отряды продолжили действовать, в том числе и на территории западных регионов Беларуси. Причем террористическая деятельность банд продолжилась до начала 1950-х годов. Только за 1944–1947 годы бандиты совершили 575 террористических актов, 39 диверсий, 252 нападения на государственные учреждения и предприятия, более 730 других посягательств. За эти годы от рук националистов погибло 96 работников МВД-МГБ, 25 офицеров и 82 сержанта рядовых войск МВД и Советской армии, 290 человек партийно-советского актива, 1031 гражданин, 166 человек получили ранения, 37 – были уведены бандитами. За сухими цифрами статистики – трагедии тысяч белорусских семей. Бандиты захватывали в населенных пунктах отделения милиции, разоружали и уводили в лес милиционеров, нападали на солдат и офицеров Красной армии, грабили и убивали советских служащих и председателей сельских Советов, православных священников, стариков, женщин и детей. Варварство и жестокость польских бандитов мало чем отличались от нацистских злодеяний [6, с. 236–244].

Сегодня нашим западным соседям необходимо напоминать о многочисленных актах расправ, которые учиняли бандиты-аковцы над белорусским населением как в годы войны, так и после изгнания германских агрессоров. На примерах необходимо показывать, как головорезы АК люто расправлялись с жителями западных территорий Беларуси, сжигали деревни, расстреливали и пытали советских активистов, учителей, врачей, специалистов сельского хозяйства, женщин и детей. Эти нелюди, которые скрывались в белорусских лесах с оружием в руках и учиняли расправы над безвинными людьми, никогда не станут героями для нашего народа.

В нынешнее непростое время, когда развернуто небывалое информационное противоборство, особую актуальность обретает отстаивание национальных исторических ценностей. В сознании молодого поколения важно создавать позитивный образ национальной истории, привлекать внимание молодежи к событиям, вызывающим чувство гордости за достижения предков. Напомним слова великого русского поэта А.С. Пушкина, который утверждал: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно, не уважать оной есть постыдное малодушие» [7, с. 19].

Гордость за достижения предков является связующей нитью поколений – это важнейший закон этнопедагогики. Не негативные страницы отечественной истории, а положительный опыт способен сплотить общество. Конечно, нельзя забывать и о неудачах, ошибках, просчетах, однако нужно делать правильные выводы. Только гордость за свой народ и Отечество может возвысить человека, укрепить его духовно-мировоззренческие силы и помочь с уверенностью смотреть в будущее. Каждый народ должен иметь национальный пантеон

героев, подвиги которых будут примером для подражания. Нельзя воспитывать молодое поколение на педагогике стыда и толерантности, разврата и пошлости. Наши «доброжелатели» уже более трех десятков лет проповедают и насаждают в общественном сознании толерантность. Задумаемся, а чем не нравятся вечные понятия – коллективизм, взаимопомощь, человечность, доброта, на которых воспитывалось поколение, победившее германский нацизм? Насаждаемая с подачи соросовских агентов влияния бесполоя и бесплодная толерантность – это на самом деле скрытая пропаганда «ценностей ущемляемых меньшинств», и направлена она на разрушение человеческого в человеке.

Подрастающее поколение белорусов, будущие дипломаты и политики должны четко осознавать, что в практических делах нам важна не безропотная толерантность, а выразительная демонстрация нашей воли. Мы стремимся иметь равноправную основу политического, экономического и культурного сотрудничества, а не политиканства. Тем более что наша страна не претендует ни на чужие территории, ни на разрушение духовно-культурного мира соседних государств, ни на экспансию их общественно-политической и социально-экономической жизнедеятельности. Белорусский народ стремится быть лидером защиты международного права, добиваться уважения национального суверенитета, самостоятельности и самобытности народа. Очевидная значимость учреждения государственного праздника Дня народного единства – это еще и возможность вспомнить свершения тех, кто отстаивал ценности белорусской государственности, сохранения белорусской культуры и национальных традиций. Отметим, что польские политики и исследователи, их западные покровители стремятся всячески нивелировать или вовсе замалчивать проблему белорусской государственности. И это не случайное явление: такая политика появилась не сегодня, своими корнями она уходит в глубь веков и направлена на ополячивание и окатоличивание непольского населения.

Сегодня Польша, став членом Евросоюза, получила новые возможности реализации своей внешней политики и способность влиять на формирование восточной политики. Известно, что в политическом лексиконе польских лидеров никогда официально не использовался термин «Западная Беларусь». Это делалось и

#### На площади Независимости в Минске



делается сознательно, чтобы не напоминать соотечественникам, а тем более нам, белорусам, об этнической принадлежности данных земель. В исследованиях и публицистике поляки придерживаются конъюнктурных политических и идеологических подходов и подменяют термин «Западная Беларусь». Раньше активно использовалось понятие «кресы всходни», а ныне часть польских историков пошла на замену этого термина на «северо-восточные земли Второй Речи Посполитой». Делается все возможное, чтобы существенно уменьшить данные о белорусской территории, присоединенной к Польше по Рижскому мирному договору. Манипулируя данными переписи 1921 года, чтобы значительно преувеличить численность польского населения, снижают процент белорусов в Западной Беларуси, чтобы показать польский характер этого региона.

Еще в начале 2000-х годов талантливый белорусский исследователь-государственник доктор исторических наук В.Н. Михнюк, критикуя позицию польских историков, справедливо отмечал, что оценки поляков звучат более современно и цивилизованно! И главное – нет упоминания о белорусской принадлежности указанных территорий. В этой связи отметим, что глава польского государства Ю. Пилсудский под Кресами понимал территорию, на которой происходило «столкновение одного народа с другим, одной культуры с другой, одного воспитания с другим».

Более того, отдельные польские историки призывают белорусов отказаться от названия «Западная Беларусь» и принять в научный обиход их терминологию, а значит, и интерпретацию основных вопросов истории Западной Беларуси. К слову сказать, эти призывы поддержали лишь некоторые из белорусских историков. Интересно было бы увидеть, подчеркивал белорусский профессор, реакцию польских историков, если бы белорусские исследователи начали использовать термин «западные и северо-западные окраины Беларуси» относительно этнически белорусских земель, оказавшихся в составе современных Польши и Литвы [8, с. 14–15].

Польские власти всегда стремились к ополячиванию неполяского населения. Уже в 1923 году был принят закон, запрещавший использовать другие языки, кроме польского. Например, в отношении Беларуси министр юстиции Польши А. Мейштович (1926–1928) утверждал: «Белоруссия самой историей предназначена быть мостом для польской экспансии на Восток. Белорусская этнографическая масса должна быть переделана в польский народ. Это приговор истории; мы должны этому способствовать» [9].

Раскрывая отношение польской элиты к белорусскому населению, активный участник национально-освободительной борьбы на территории Западной Беларуси С.О. Притыцкий в пламенном выступлении на Народном собрании с негодованием отмечал: «Правители панской Польши – помещики и капиталисты – превратили народ Западной Белоруссии в рабов. Они лишили его всех человеческих прав, грубо и цинично надругались над его человеческим достоинством, отняли у него Родину, родной язык, закрыли школы, лишили газет. Они превратили народ, или вернее, хотели превратить в бессмысленный, бессловесный скот. У польских помещичьих правителей в отношении к белорусскому народу было единственное выражение – „быдло“» [10, с. 17–18].

Неопровержимые факты свидетельствуют о том, что польские власти проводили на территории Западной Беларуси целенаправленную политику на уничтожение этнокультурной самобытности белорусского народа. Что особенно отчетливо проявилось в сфере образования. Так, если в начале 1920-х годов в Западной Беларуси функционировали две белорусские учительские семинарии, восемь белорусских гимназий и около 400 начальных белорусских школ, то в 1938/39 учебном году не осталось ни одной белорусской школы. Фактически белорусская молодежь была лишена возможности получить образование на родном языке. Причем некоторым польским политикам этого было недостаточно. Например, белостокский воевода Генрик Осташевский 23 июня 1939 года в секретном докладе в МВД Польши утверждал, что «сейчас можно ещё белорусов ассимилировать, но в этом направлении у нас почти ничего не сделано, а если и сделано, то очень мало». Он считал, что белорусское население «представляет собой пассивную массу без национального сознания, без государственных традиций... Надо, чтобы оно мыслило по-польски и училось по-польски в духе польской государственности» [11].

В русле политики ополячивания происходила борьба с православием. Польские католики уничтожили свыше 500 православных храмов. Наивысшей варварской акцией явилось разрушение православного собора Александра Невского, что возвышался на Саксонской площади в Варшаве [12].

К сожалению, многие сегодняшние польские политики разделяют эти сумасбродные идеи. Обратим внимание, что идеи «переделать белорусскую этнографическую массу в польский народ» придуманы не сегодня и даже не вчера. Польская шляхетская идея ополячивания и окатоличивания имеет продолжение и сейчас. В аналитической статье «Польская политика памяти против Белоруссии» российский журналист, анализируя польскую политику в отношении Беларуси, отмечает: «Польская „историческая политика“ носит наступательный характер и никогда не пребывает в обороне. В ближайшее время следует ожидать усиления финансовой, дипломатической и информационной поддержки такой политики в отношении Белоруссии и других постсоветских республик. Без этого Польша не сможет закрепить за собой статус регионального лидера Центрально-Восточной Европы – основной геополитической цели, к которой она стремится с 1989 года» [13].

В 2007 году польский парламент принял закон о «карте поляка». Стоит особо подчеркнуть, что получить данный документ может не только этнический поляк, но и каждый белорус, чьи предки являлись гражданами Второй Речи Посполитой. А это практически все население бывшей Западной Беларуси. Каждый получатель документа должен «в присутствии консула Республики Польша или уполномоченного сотрудника представить письменную декларацию принадлежности к польскому народу». Налицо классическое оружие «мягкой силы», предназначенное для актуализации вопроса о границах и колонизации белорусов.

Экс-президент Польши Лех Качиньский по случаю введения «карты поляка» высокомерно заявил: «С великой гордостью, удовлетворением и одновременно с большим волнением я подписал один из самых важных документов, подготовленных правительством Республики Польша, – Закон о „карте поляка“. Благодаря ему польские власти выполняют великий долг по отношению к нескольким миллионам соотечественников, которые – в основном не по своей вине, а в результате послевоенного сдвига границ на запад – оказались за границами родины. Несмотря на крайне тяжёлые условия: запреты пользоваться польским языком, отсутствие часовен и костёлов для молитвы, опасность тюремного заключения или потери работы, а также сильное давление в направлении советизации – поляки, населяющие территорию бывшего СССР, оставались польскими патриотами, поддерживали традиции отцов, заботились о могилах предков, сохранили язык – хотя бы в молитве. И выжили! И сегодня являются частью гордого польского народа.

Я знаю, что значит стать жертвой несправедливых исторических решений. Мои родители 1 сентября 1939 года поселились в только что купленном домике в городе Бресте. Через три недели туда вошли преступные советские войска, а родители – убегая от грабежей – перебрались в свою родную Варшаву и там пережили немецкую оккупацию. Часть моей семьи происходила с территории бывших восточных рубежей Польши, и поэтому судьба соотечественников на востоке – тех, кто никогда не отрекался от своей родины, но кто из-за изменения границ перестал быть её гражданами – мне особенно близка» [14, с. 22–23]. В этом высказывании бывшего польского президента суть политических устремлений польской элиты.

В Экспертном докладе, подготовленном российскими специалистами-аналитиками, раскрывается система польских исследовательских центров, занимающихся белорусской проблематикой. Авторы отмечают, что белорусскую проблему разрабатывают Институт славистики Польской академии наук (Instytut Sławistyki Polskiej Akademii Nauk), Центр социально-экономических исследований (Centrum Analiz Społeczno Ekonomicznych), Польский институт международных отношений (Polski Instytut Spraw Międzynarodowych), а также Центр изучения Восточной Европы Варшавского Университета (Studium Europy Wschodniej Uniwersytetu Warszawskiego). Последнее из названных учреждений является координатором стипендиальной программы имени Кастуся

Калиновского. Цель программы – «предоставление возможности окончания учебы в Польше тем студентам из Беларуси, которые были выгнаны из вузов Беларуси, арестованы, либо по политическим причинам не могут там учиться».

В докладе также отмечалось, что из Польши на территорию Беларуси вещает телеканал «Белсат», созданный на основании договора МИД Польши и TVP (Польское общественное телевидение). Работа телеканала поддерживается фондом «Свобода и демократия». Помимо польских источников, «Белсат» получает финансирование от SIDA, министерств иностранных дел Нидерландов, Норвегии, Канады и Европейской комиссии. Основной контент телеканала – новостные и аналитические программы, критикующие «режим Лукашенко», а также исторические материалы, противопоставляющие развитие белорусского и русского народов [14, с. 20–23]. По сути, «Белсат» ведет подрывную деятельность против суверенной Беларуси.

Значительная работа проводится Институтом национальной памяти Польши, направленная на утверждение в национальном сознании того, что восточные кресы – это земли Речи Посполитой. На организованной Институтом национальной памяти в 2019 году выставке в Быдгоще «Кресы – восточные земли Речи Посполитой», восточными кресами объявили часть Российской Федерации, которая в древности входила в состав Великого княжества Литовского [15].

Разумеется, в сегодняшней Польше есть здоровые люди, которые понимают всю погибельность политики Анджея Дуды и его сподвижников. Колумнист Евгений Зинкевич проанализировал в журнале *Muśl Polska* опасные тенденции, происходящие в польском обществе. Он сравнил польское общество, которое правительство толкает к войне, «с лягушкой, которую хотят медленно сварить вживую, постепенно повышая температуру воды, чтобы лягушка не успела осознать приближение смерти». По мнению эксперта, поляков ждет печальный конец [16].



Ко Дню народного единства БЕЛТА подготовила фотовыставку «Суверенная Беларусь». Первыми ее увидели участники патриотического форума на «Минск-Арене»



В заключение отметим, что учреждение Дня народного единства – не только новый государственный праздник, но и возможность вспомнить свершения многих поколений. Именно эта историческая дата заложила основу независимого развития и построения суверенного белорусского государства, стремление к будущему развитию и дальнейшему процветанию Беларуси. Более того, белорусский народ доказал, что способен создать свою политическую систему, прочное государственное устройство и сохранить национальную идентичность.

Оценивая политическую значимость учреждения Дня народного единства, Президент Беларуси Александр Лукашенко в Послании белорусскому народу и Национальному собранию 28 января 2022 года дальновидно, глубоко и осмысленно отметил: «Пришло время расставить акценты в прошлом для защиты будущего. Мы сделали еще один шаг: новый статус судьбоносной для нас даты – 17 сентября – стал актом исторической справедливости. Теперь этот праздник заслуженно стоит наравне с Днем Победы и Днем Независимости. И это не просто дань памяти, памяти воссоединения нашего народа после десятилетий иностранной оккупации тогда. Мы увековечили символ, важнейший для понимания геополитических угроз, которые и спустя сотню лет не теряют своей актуальности.

Мы должны помнить, а наши дети должны знать, когда и как перекраивались белорусские границы в угоду чужим национальным интересам и каково это – жить на родной земле, но в чужом государстве» [17].

Несомненно, учреждение государственного праздника – Дня народного единства – будет служить не только напоминанием об историческом прошлом, но и станет своеобразным посылом в будущее. Интерес к нашей истории со стороны общества возрастает. Как уже отмечалось, сохранение исторической памяти имеет исключительное значение для будущих поколений. Сегодня молодежь ищет ответы на современные вопросы, обращаясь к истории. Это чрезвычайно важно в наши дни, когда мы наблюдаем попытки дезориентировать общество, особенно молодое поколение, навязать ему искусственные стереотипы и стандарты, направленные на разрушение единства белорусского народа.

Противостоять этому мракобесию необходимо постоянно, прилагая максимум усилий, чтобы укреплять между людьми взаимопонимание, межнациональное и межконфессиональное согласие. А это значит, что в душе каждого гражданина нашей страны День народного единства должен являться началом и своеобразной точкой отсчета для добрых дел и полезных свершений для общественного прогресса и движения вперед. Этот духовный порыв позволит каждому гражданину Беларуси быть убежденным строителем независимого государства, будет способствовать единению и сплочению общества перед новыми вызовами и внешними угрозами и содействовать, что немаловажно, укреплению национального самосознания.

День народного единства – это и возможность выстраивания добрососедских внешнеполитических отношений. При всей сложности сегодняшнего дня, с той же Польшей и странами Балтии, но при этом мы должны не бояться говорить ту правду, которую должны знать не только белорусы, но и наши соседи. Необходимо отстаивать национально-государственные интересы и историческую правду так, как это делали в практических делах активные участники тех событий: С.Г. Анисов, С.А. Ваупшасов, И.Я. Добриян, Н.Н. Дворников, С.А. Дубовик, А.В. Канчевский, С.А. Менгерс, Н.С. Орехово, К.П. Орловский, С.О. Притыцкий, С.Ф. Потеруха, Р.И. Сержант, В.З. Царюк, В.З. Хоружая и многие другие. Отметим, что большинство белорусских авторов (Т.С. Горбунов, И.Ф. Лочмель, Н.В. Каменская, А.Н. Мацко, Т.И. Притыцкая, И.В. Полуян, А.В. Царюк, П.И. Зелинский, П.И. Бригадин, В.Ф. Ладысев, Н.С. Шашкевич, В.Н. Михнюк, Е.К. Новик, А.А. Коваленя, А.М. Литвин, Л.Е. Криштапович, С.В. Кобяк, В.В. Данилович, В.В. Зданович, В.И. Кривуть, М.Г. Жилинский и другие) достойно, с научных позиций освещают развитие общественно-политических, социально-экономических и духовно-культурных событий, происходивших в Западной Беларуси. В трудах названных белорусских историков убедительно доказано, что события 17 сентября 1939 года в историческом смысле являлись не агрессией против Польши, а противостоянием польской агрессии.

Опыт самоотверженной борьбы белорусского народа за воссоединение и военно-политические события осени 1939 года достойны того, чтобы по праву занять одно из значимых мест в нашей истории, литературе

и искусстве. Дата 17 сентября должна заслуженно стать на века не только государственным праздником в национальном календаре памятных и праздничных дат, но и духовно-мировоззренческим ориентиром в исторической памяти молодых поколений белорусского народа.

*Статья поступила в редакцию 03.08.2023 г.*

### [ СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ ]

1. Мядзведзева, В. Беларускія гісторыкі абмеркавалі ўрокі ўз'яднання Заходняй Беларусі і БССР [Электронны рэсурс] / В. Мядзведзева, М. Дадалка // Звязда. – Рэжым доступу: <https://zviazda.by/ru/news/20200915/1600154686-beloruskie-istoriki-obsudili-uroki-vossoedineniya-zaradnoy-belarusi-i-bssr>. – Дата доступу: 24.07.2023.
2. Второй день ВНС. Выступления участников и гостей форума – главное [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/vtoroj-den-vns-vystuplenija-uchastnikov-i-gostej-foruma-glavnoe-428382-2021/>. – Дата доступа: 24.07.2023.
3. Выбираем дату Дня народного единства вместе! [Электронный ресурс] // Беларусь 1. – Режим доступа: [https://www.tvr.by/news/obshchestvo/vybiraem\\_datu\\_dnya\\_narodnogo\\_edinstva\\_vmeste/](https://www.tvr.by/news/obshchestvo/vybiraem_datu_dnya_narodnogo_edinstva_vmeste/). – Дата доступа: 25.07.2023.
4. В Беларуси учрежден День народного единства [Электронный ресурс] // Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/v-belarusi-uchrezhden-den-narodnogo-edinstva>. – Дата доступа: 29.07.2023.
5. Рижский мир в судьбе белорусского народа: 1921–1953 гг.: в 2 кн. / А.А. Коваленя и др.; редкол.: А.А. Коваленя (пред.) и др.; Нац акад. наук Беларуси, Ин-т истории. – Минск: Беларуская навука, 2014. – Кн. 2. – 2014. – 333 с.
6. Сямашка, Я.І. Армія Краёва на Беларусі / Я.І. Сямашка. – Мінск: Беларускае выдавецкае Таварыства «Хата», 1994. – 416 с.
7. Пушкин, А.С. Собрание сочинений: в 10 т. / А.С. Пушкин. – М.: ГИХЛ, 1959–1962. – Т. 6: Критика и публицистика. – 1962. – 560 с.
8. Міхнюк, У. Заходняя Беларусь: граніцы, тэрыторыя і насельніцтва (гістарыяграфічныя нататкі) / У. Міхнюк // Беларускі гістарычны часопіс. – 2004. – № 11. – С. 14–21.
9. Шевченко, К. В ожидании освобождения: положение белорусов в Польше к сентябрю 1939 года [Электронный ресурс] / К. Шевченко // Наука Вера Культура. – Режим доступа: <https://naukaverakultjura.com/v-ozhidanii-osvobodzheniya-polozhenie-be/>. – Дата доступа: 28.07.2023.
10. Народное (национальное) собрание Западной Белоруссии: 28–30 октября 1939 года. Стенографический отчет / под ред. В.Н. Малина. – Минск: Госиздат БССР, 1946. – 194 с.
11. Назаров, О. Газета «Правда». Сказ о жизни белорусов и украинцев в составе Польши [Электронный ресурс] / О. Назаров // КПРФ. – Режим доступа: <https://kprf.ru/history/soviet/197366.html>. – Дата доступа: 25.07.2023.
12. Могилко, Н. Как уничтожали Александро-Невский православный собор в Варшаве [Электронный ресурс] / Н. Могилко // Миртесен. – Режим доступа: [nik191.mirtesen.ru...unichtozhali...Nevskiy...v-Varsha](http://nik191.mirtesen.ru...unichtozhali...Nevskiy...v-Varsha). – Дата доступа: 26.07.2023.
13. Гулевич, В. Польская политика памяти против Белоруссии [Электронный ресурс] / В. Гулевич // Международная жизнь. – Режим доступа: <https://interaffairs.ru/news/printable/23828>. – Дата доступа: 29.07.2023.
14. Стратегия взаимодействия с зарубежными НПО на постсоветском пространстве. Экспертный доклад / А.В. Кочетков [и др.]. – М.: ФРИГО «Народная дипломатия», 2016. – 129 с.
15. Лесник, В. Польский институт национальной памяти нацелился на «восточные кресы» [Электронный ресурс] / В. Лесник // Русский дозор. – Режим доступа: [https://rusdozor.ru/2021/08/06/polskij-institut-nacionalnoj-pamyati-nacelilsya-na-vostochnye-kresy\\_1094868/](https://rusdozor.ru/2021/08/06/polskij-institut-nacionalnoj-pamyati-nacelilsya-na-vostochnye-kresy_1094868/). – Дата доступа: 23.07.2023.
16. Елагина, И. В Mysl Polska назвали трагедией для Польши мысли о войне с Россией [Электронный ресурс] / И. Елагина // tvzvezda.ru»news. – Режим доступа: [tvzvezda.ru»news/202341833-MKQ9p.html](https://tvzvezda.ru/news/202341833-MKQ9p.html). – Дата доступа: 21.07.2023.
17. Послание белорусскому народу и Национальному собранию. Выступление Президента Беларуси Александра Лукашенко при обращении с ежегодным Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию [Электронный ресурс] / Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/aleksandr-lukashenko-28-yanvara-obratitsya-s-ezhegodnym-poslaniem-k-belorusskomu-narodu-i-nacionalnomu-sobraniyu>. – Дата доступа: 21.07.2023.